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درس چهارم: دنباله های حسابی و هندسی

نام آزمون: دهم فصل 1 درس 4 قلمچی 98.99

تلفن 5 رقمی سبقت: 05138117

riazi-gazb@ : مهدي شاکریانتلگرام

در یک دنباله ي حسابی، مجموع چهار جمله ي اول  و مجموع پنج جمله ي بعدي آن  می باشد. جمله ي یازدهم این دنباله کدام  1
است؟

1530

7٫588٫59

کارفرمایی به یک کارگر مبتدي، در هفته ي اول  واحد پول دستمزد می دهد. متعهد می شود که در صورت رضایت کاري در پایان  2

هر هفته،  واحد پول بر دستمزد وي اضافه کند تا به دستمزد ثابت  واحد پول برسد. با رضایت کاري پس از چند هفته، به دستمزد
ثابت می رسد؟

750

252000

48495051

در دو دنباله ي حسابی  و  چند عدد سه رقمی مشترك وجود دارد؟  32, 7, 12, ⋯8, 11, 14, ⋯

58596061

، موجود است؟ » چند عدد سه رقمی مشترك کوچک تر از  » و « در دنباله هاي حسابی «  42, 9, 16, 23, ⋯12, 17, 22, 27, ⋯300

5678

مقدار  در دنباله حسابی زیر کدام است؟  5y

12 − x,y + 2,x, 12

1234

، پنج واسطۀ حسابی قرار می دهیم تا یک دنبالۀ حسابی تشکیل شود. اگر قدرنسبت این دنباله برابر  باشد، جملۀ بین دو عدد  و   6

چهارم دنبالۀ  کدام است؟ 

2062d

= 3 + (n − 1)dbn(d > 0)

21232427

در یک دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی  ، اگر مجموع چهار جمله اول  و مجموع چهار جملۀ بعدي  باشد، حاصل   کدام  7

است؟

an36−12
a9

a6

3
2

379

در دنبالۀ هندسی  با جملات مثبت، مجموع جملات  امُ،  امُ و  امُ،  برابر مجموع جملات   8

امُ،   امُ و  امُ است. قدرنسبت این دنباله کدام است؟

an(n − 4)(n − 2)(n − 1)27(n + 2)

(n + 4)(n + 5)

1
3

3
−−

√3−−√
3

1
27

1
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اگر بین  و  ، سه واسطۀ حسابی درج کنیم، قدر نسبت دنباله چند خواهد بود؟  91462

12241618

اگر در یک دنباله خطی  و  باشد، حاصل  کدام است؟   10= nam= man−a11 a9(m ≠ n)

−11−22

اگر   جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با قدر نسبت  باشد، جملۀ چندم دنباله برابر   11
می باشد؟

ششم پنجم هشتم هفتم

= (3a − b) + (a + 7)n + ban n
2529

،  واسطۀ حسابی قرار دهیم به طوري که بزرگ ترین واسطه،  واحد بیش تر از  برابر کوچک ترین واسطه اگر بین دو عدد  و   12

باشد،  کدام است؟

230m24

m

5678

در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول برابر  و جملۀ چهارم  برابر جملۀ سوم است. جملۀ دهم دنباله کدام است؟  1332٫5

−15−17−19−23

در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ هشتم  برابر جملۀ دوم و جملۀ چهارم برابر  است.  جملۀ چندم این دنباله است؟  14

بیست و هفتم بیست و پنجم بیست و چهارم بیست و ششم

911103

((1 ((2 ((3 ((4

, , ,
با توجه به تعداد نقطه ها در الگوي زیر، شکل چندم این الگو  نقطه دارد؟  15299

25

50

100

200

اگر مجموع سه عدد تشکیل دنبالۀ حسابی می دهند، برابر با  و حاصل ضرب آن ها  باشد، بزرگ ترین آن ها کدام است؟  1621231

131173

مجموع پنج جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی برابر  و مجموع دو جملۀ بزرگ تر  برابر مجموع سه جملۀ کوچکتر است. قدرنسبت دنبالۀ  17
کدام  است؟ (قدرنسبت دنباله مثبت است.)

603

5678

بین دو عدد  و  سه عدد چنان قرار گرفته اند که پنج عدد حاصل، تشکیل دنبالۀ حسابی می دهند. جملۀ وسط کدام است؟  181862

39514044

در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ اول دنباله برابر  و مجموع پنج جملۀ اول آن برابر با یک چهارم مجموع پنج جملۀ بعدي است. قدرنسبت  19
دنباله کدام است؟

1

−2−3−4−6

20  در یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول صحیح، مجموع سه جملۀ اول برابر جملۀ ششم است، جملۀ صدم کدام می تواند باشد؟

180200220240
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21  قرص نان را بین  نفر چنان تقسیم کرده ایم که سهم هاي دریافت شده تشکیل دنباله اي حسابی داده اند و یک سوم مجموع سه
سهم بزرگ تر مساوي مجموع دو سهم کوچک تر شده است. بیش ترین سهمی که به یک نفر می رسد کدام است؟

1005

20283027

در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول  و مجموع سه جملۀ بعدي،  برابر جملۀ دوم است. جملۀ هشتم دنباله کدام است؟  22189

30282624

دنبالۀ حسابی  با جملات  مفروض است. اگر  باشد، مجموع سه جملۀ اول این دنباله کدام است؟  23anx, y, z, 7, ⋯2 − = −2a8 a13

−29−31−33−37

20003−24 جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی  و قدرنسبت آن  است. این دنباله چند جملۀ منفی دارد؟

668667670671

در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ هفتم سه برابر جملۀ دوم و مجموع جملات چهارم و پنجم برابر  است. جملۀ دوم این دنباله کدام است؟  2536

912٫65٫46

اگر اعداد  ،  و  به ترتیب سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی باشند، کدام سه عدد به ترتیب از چپ به راست  26

سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی هستند؟

1
b + c

1
a + c

1
a + b

, 2 ,a2 b2 c2, ,a2 b2 c2
, ,

1
a

1
b

1
c

a, 2b, c

اگر اعداد  ،  و  به ترتیب از راست به چپ جملات سوم، پنجم و هفتم از یک دنبالۀ حسابی باشند، مقدار   27
کدام است؟

2x + 13x + 65x − 10x

741721

بین دو عدد  و  نوزده واسطۀ حسابی درج کرده ایم. دهمین عدد درج شده کدام است؟ (اعداد درج شده را به ترتیب از کوچک به  28
بزرگ در نظر بگیرید.)
3880

56٫95961٫160

اگر در یک دنبالۀ حسابی جملۀ اول برابر با  و جملۀ هشتاد و یکم برابر با  باشد، این دنباله چند جملۀ منفی دارد؟  29−2812

54555657

به علت تورّم، بر قیمت کالایی به طور یکنواخت هر سال  درصد افزوده می شود. در سال پنجم، قیمت این کالا، چند برابر قیمت سال  30
اول می شود؟

10

1٫33211٫37611٫46411٫4751

31 یک نوع داروي شیمی درمانی در هر بار انجام،  درصد سلول هاي سرطانی را از بین می برد. اگر تودة سرطانی در ابتدا  سلول

داشته باشد، پس از  بار شیمی درمانی چه تعداد سلول سرطانی در بدن فرد باقی می ماند؟

601012

6

×212 105
×212 106

×212 710
×212 76

در یک دنبالۀ هندسی  و  است. اگر  باشد، مجموع سه جملۀ دوم کدام است؟  32= 81t5= 9t3>t3 t4

351−351189−189

در یک دنبالۀ هندسی، جملۀ پنجم  و جملۀ هشتم  است. جملۀ سوم این دنباله کدام است؟  3348384

54182412
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: جملۀ اول) بین دو عدد  و  چند واسطۀ هندسی درج کنیم تا بزرگ ترین واسطه  برابر کوچک ترین واسطه باشد؟ (  344815361648

5591011

,3−35 مجموع جملات هفتم و هشتم دنبالۀ هندسی  کدام است؟ , − , ⋯
3
2

3
4

−
3

128
−

9
128

3
128

−
3

64

36 یک دنبالۀ هندسی داراي ده جمله است که حاصل ضرب پنج جملۀ اول آن برابر با  و حاصل ضرب جملات ردیف زوج (تا آخر ده

جمله) برابر  است. جملۀ اول این دنباله کدام است؟

1
32

1024

1
4

1
64

1
8

2

متوسط قیمت هر گرم طلاي خام امسال  تومان است. اگر هر سال  درصد به متوسط قیمت طلاي سال قبل اضافه شود، پس  37

از گذشت  سال، قیمت هر گرم طلاي خام چند تومان خواهد شد؟

20000010

5

322, 102300, 000250, 000385, 000

علی دوچرخه اي را به قیمت  هزار تومان خریده است. اگر هر سال قیمت دوچرخه  درصد افت داشته باشد، بعد از  سال  38
قیمت آن چند تومان است؟

800203

40960064000320000390400

در یک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات ششم، هفتم و هشتم برابر با  است. اگر جملۀ دهم این دنباله  برابر جملۀ هفتم باشد، جملۀ  39
چهارم آن کدام است؟

6728

12244827

40 یک دنبالۀ  هندسی داراي یازده جمله است و جملات آن روند کاهشی دارند. اگر مجموع دو جملۀ اول  برابر مجموع دو جملۀ آخر
باشد، جملۀ چهارم چند برابر جملۀ اول است؟

8

1
2

2
1
8

8

، نسبت مجموع جملات با شمارة ردیف فرد چند برابر مجموع جملات با شمارة ردیف در یک دنبالۀ هندسی با  جمله و قدرنسبت   41
زوج است؟

483

39
1
3

1
9

بین دو عدد  و  ، دو واسطۀ هندسی درج می کنیم. قدرنسبت دنبالۀ هندسی به دست آمده کدام است؟  425135

9−333 3
−−

√

، چندمین جملۀ دنباله برابر  است؟ در دنبالۀ   43

9

−1, , − , , ⋯
1
2

1
4

1
8

−
1

256
7810

در یک دنبالۀ هندسی، مجموع جملات اول و دوم برابر  و مجموع جملات سوم و چهارم برابر  است. جملۀ دهم این دنباله کدام  44
است؟ (قدرنسبت دنباله منفی است.)

−24−6

1
32

−
1

32
−

3
32

3
32
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اگر شعاع دایره هاي زیر در کنار هم تشکیل دنبالۀ هندسی دهند به طوري که شعاع پنجمین دایره،  برابر شعاع دایرة دوم باشد،  45

مساحت دایرة  امُ چندبرابر مساحت دایرة  امُ است؟ 

r r r . . .

8

1214

دنبالۀ ھندسی : r, , , ⋯r
′

r
′′

1
16

1
4

1
9

1
81

46624 جملات چهاردهم و هجدهم یک دنبالۀ هندسی به ترتیب  و  است. جملۀ بیستم این دنباله کدام است؟

30364827

4724192 جملات چهارم و هفتم یک دنبالۀ هندسی به ترتیب از راست به چپ  و  است. جملۀ عمومی دنباله کدام است؟

2 × 3n3 × 2n3 × 2n−12 × 3n−1

اگر جملۀ چهارم یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت مثبت،  جملۀ دوم آن باشد و مجموع چهارجملۀ اول آن نیز  باشد، آن گاه جملۀ  48

ششم این دنباله کدام است؟

9
4

130

81243121٫5162

در یک دنباله ي حسابی، جملات سوم، هفتم و نهم می توانند سه جمله ي متوالی از دنباله ي هندسی باشند. چندمین جمله ي این دنباله  49
حسابی، صفر است؟

9101112

در یک دنباله ي هندسی، «جمله ي دوم»، «دو برابر جمله ي پنجم» و «جمله ي هشتم» می توانند سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي حسابی  50
باشند، بزرگ ترین این سه عدد چند برابر کوچک ترین آن ها است؟

2 + 3
−−

√5 + 2 3
−−

√5 + 4 3
−−

√7 + 4 3
−−

√

51 مجموع  جمله ي اول از یک دنباله ي حسابی صعودي مساوي  و مجموع دو جمله ي بزرگ تر سه برابر مجموع سه جمله ي کوچک تر
است. اختلاف مشترك آن کدام است؟

560

4567

در یک دنباله ي عددي جملات اول و پنجم و یازدهم به ترتیب سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی صعودي اند. قدر نسبت دنباله ي  52
هندسی کدام است؟

6
5

5
4

4
3

3
2

اگر جملات چهارم و ششم و دوازدهم یک دنباله ي حسابی به ترتیب سه جمله متوالی از یک دنباله ي هندسی باشند قدر نسبت دنباله ي  53
هندسی کدام است؟

4
3

3
2

23

، و  سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی اند، واسطه عددي بین  و  کدام است؟ اعداد   542a4 2
−−

√2b
ab

2٫521٫52
−−

√

در دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول آن  و مجموع سه جملۀ بعدي آن  می باشد. جمله هشتم آن، کدام است؟  553360

26293031
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، و مجموع سه عدد بزرگ تر،  برابر مجموع دو عدد کوچک تر مجموع پنج عدد که جملات متوالی از دنباله ي حسابی اند برابر   56
است. بزرگترین این اعداد کدام است؟

1056

38394041

57 مجموع  جمله ي اول از یک دنباله ي حسابی صعودي مساوي  و مجموع دو جمله ي بزرگ تر سه برابر مجموع سه جمله ي کوچک تر
است. قدرنسبت آن کدام است؟

560

4567

اگر واسطۀ حسابی  و  برابر  و واسطۀ هندسی  و  برابر  باشد، به طوري که  ،  ،  ، ،  تشکیل دنبالۀ هندسی بدهند،  58

مقدار  کدام است؟

11−5x3y12ycbax

b

−1212±12±24

در یک دنبالۀ حسابی، جملات سوم، نهم و یازدهم به ترتیب سه جملۀ متوالی از دنبالۀ هندسی غیرثابت هستند. جملۀ هفتم این دنبالۀ  59
حسابی چند برابر جملۀ دوم آن است؟

17
12

3
2

1
2

5
4

اگر  ،  ،  و  به ترتیب از راست به چپ جملات متوالی از یک دنبالۀ حسابی و هندسی باشند، حاصل   60
کدام است؟

x + z3xy + 2x − 2
+x2 y2

z

−86−1314

در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ سوم، واسطۀ هندسی بین جملات اول و هفتم است. در این صورت جملۀ اول دنبالۀ حسابی چند برابر  61
قدرنسبت آن است؟

1
2

2٫52
3
2
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 1

این مسأله نشان دهنده ي یک دنباله ي حسابی با جمله ي  و قدر نسبت  و جمله ي آخر  است:   2

  

جملات مشترك دو دنبالهي عددي، یک دنبالهي عددي است که قدر نسبت آن ك.م.م قدر نسبتهاي دو دنبالهي اصلی است.  3

 

  دنبالهي اعضاي مشترك

 

 تعداد جملات  

 4

 مشترك

  تعداد جملات مشترك سه رقمی 

 5

  دنبالۀ حسابی است، بنابراین:

    

  از طرفی داریم:

 

توجه کنید چون  است باید جملۀ اول را  و جملۀ هفتم را  درنظر بگیریم:  6

 

 

  

 

 7

مجموع چهارجملۀ اول  

 

{ {
+ + + = 15a1 a2 a3 a4

+ + + + = 30a5 a6 a7 a8 a9
− →−−−−−−−−

= +(n−1)dan a1 (−5)× 4 + 6d = 15a1
5 + 30d = 30a1

{ ⇒ −15 = −45 ⇒ = 3, d =→
−20 − 30d = −75a1
5 + 30d = 30a1

a1 a1
1

2

= + 10d = 3 + 10( ) = 8a11 a1
1

2
= 750a1d = 25= 2000an

750, 775, … , 2000

= + (n − 1)d → 2000 = 750 + (n − 1)(25) → 2000 = 750 + 25n − 25an a1

→ 25n = 2000 − 750 + 25 → 25n = 1275 → n = = 51
1275

25

2, 7, 12, 17 ⋯

8, 11, 14, 17 ⋯

17, 32, 47, ⋯

= 17 + (n − 1) × 15 = 15n + 2an

100 ≤ ≤ 999 → 100 ≤ 15n + 2 ≤ 999 → ≤ n ≤an
98

15

997

15
= 66 − 7 + 1 = 60→ 7 ≤ n ≤ 66 →

2, 9, 16, 23, 30, , ⋯ 12, 17, 22, 27, 32, , ⋯37 37

{ ⇒ = + (n − 1)d ⇒ = 35n + 2= 37a1

d = [5, 7] = 35
an a1 an

< 300 ⇒ 35n + 2 < 300 ⇒ n < 8٫ ⋯ ⇒ n = 8an

= 8 − 2 = 6− →−−−−−−−−−−
(37,72) دارد

جملھ مشترک دو رقمی 2 اما

= 12 − x , = y + 2 , = x , = 12a1 a2 a3 a4

}
− = 12 − x = da4 a3

− = x − (12 − x) = 2da3 a1
⇒ 2x − 12 = 2(12 − x) ⇒ 4x = 36 ⇒ x = 9 ⇒ d = 3

y + 2 = + d = 12 − x + da1 ⇒ y + 2 = 12 − 9 + 3 = 6 ⇒ y = 4

d > 02062

= 20a1

= 62a7

⇒ − = 6d = 42a7 a1 ⇒ d = 7

⇒ = 3 + (n − 1) × 7bn ⇒ = 3 + 3(7) = 24b4

= + + +a1 a2 a3 a4

= + ( + d) + ( + 2d) + ( + 3d) = 36a1 a1 a1 a1 ⇒ 4 + 6d = 36 (1)a1
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مجموع چهار جملۀ بعدي  

 

 از حل دستگاه شامل معادلات  و  داریم:

حال:

طبق  صورت سؤال داریم:  8

  

  

  

 9

 10
قدرنسبت دنباله برابر است با:

از طرفی داریم:

  

 11

 

 از طرفی داریم:

  

 

 

می توان این دنبالۀ حسابی را به صورت زیر نوشت:  12

 

  

از طرفی داریم:

= + + +a5 a6 a7 a8

= ( + 4d) + ( + 5d) + ( + 6d) + ( + 7d) = −12a1 a1 a1 a1 ⇒ 4 + 22d = −12 (2)a1

(1)(2)

= ٫5و13 d = −3a1

= = = = 7
a9

a6

+ 8da1

+ 5da1

13٫5 + 8(−3)

13٫5 + 5(−3)

−10٫5

−1٫5

= 27
+ +a

n−4 a
n−2 a

n−1

+ +an+2 an+4 an+5
⇒ = 27

+ +a1q
n−5 a1q

n−3 a1q
n−2

+ +a1q
n+1 a1q

n+3 a1q
n+4

⇒ = 27
(1 + + )a1q

n−5 q2 q3

(1 + + )a1q
n+1 q2 q3

⇒ = 27
qn−5

qn+1

⇒ = 27q−6 ⇒ = = (q6 1
27

1

3
−−

√
)6 a = =−→−

0<q 1

3
−−

√

3
−−

√

3

= 14 ، ، ، ، = 62a1 a2 a3 a4 a5

= + 4d ⇒ 62 = 14 + 4da5 a1

⇒ 4d = 48⇒ d = 12

d = = = −1 (1)
−am an

m − n

n − m

m − n

= + 10da11 a1

= + 8da9 a1
⇒ − = 2da11 a9 − = −2−→

(1)

a11 a9

k ⇒ = kn + cجملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت an

5 ⇒ = 5n + cجملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت an

an = + + = 5n + c(3a − b)
↓

0

n2 n(a + 7)
↓

5

b
↓
c

⇒ { a + 7 = 5 ⇒ a = −2
3a − b = 0 ⇒ −6 − b = 0 ⇒ b = −6 ⇒ = 5n − 6an

= 29 ⇒ 5n − 6 = 29an ⇒ 5n = 35 ⇒ n = 7

, , ⋯ , ,2
 
a1

a2
 

2+d

am+1
  

30−d

30
 
a
m+2

− = (m + 2 − 1)dam+2 a1 ⇒ 30 − 2 = (m + 1)d ⇒ 28 = (m + 1)d
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   با توجه به سوال

   

  

13  اگر  جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی و  قدرنسبت دنباله باشد، داریم:

   طبق فرض سؤال

  

  طبق فرض سؤال داریم: 

  

 

  

  

 14

   

  

   

   

  

  

   

در هر مرحله یک مثلث به شکل اضافه می شود. بنابراین دنبالۀ حاصل از این الگو به صورت  است که یک دنبالۀ حسابی با جملۀ  15

اول  و قدرنسبت  است. بنابراین: 

  باید  را طوري به دست آوریم که  شود: 

  

اگر قدرنسبت دنبالۀ حسابی را  فرض کنیم سه عدد موردنظر را می توان به صورت  در نظر گرفت.   16

    بنابر سؤال

   بنابر سؤال

: − 4 = 2am+1 a2 ⇒ (30 − d) − 4(2 + d) = 2

30 − d − 8 − 4d = 2 ⇒ 22 − 5d = 2 ⇒ 5d = 20 ⇒ d = 4

28 = (m + 1)d ⇒ 28 = (m + 1) × 4 ⇒ m + 1 = 7 ⇒ m = 6

tnd

: + + = 3t1 t2 t3 ⇒ + + d + + 2d = 3t1 t1 t1

⇒ 3 + 3d = 3t1 ⇒ + d = 1t1 ⇒ = 1 − d (∗)t1

= 2٫5t4 t3 ⇒ + 3d = ( + 2d)t1
5
2

t1

⇒ + 3d = + 5dt1
5
2
t1

1 − d + 3d = (1 − d) + 5d−→
(∗) 5

2
⇒ 1 + 2d = − d + 5d

5
2

5
2

⇒ − =
d

2
3
2

⇒ d = −3 = 4−→
(∗)

t1

= + 9d = 4 − 27 = −23t10 t1

= 9
t8

t2
⇒ = 9

+ 7dt1

+ dt1
⇒ + 7a = 9 + 9dt1 t1

⇒ 8 = −2dt1 ⇒ = − dt1
1

4

= 11t4 ⇒ + 3d = 11t1 − + 3d = 11− →−−−

=−t1
d

4 d

4

⇒ −d + 12d = 44 ⇒ 11d = 44 ⇒ d = 4

= −t1
d

4
= −1−→−

d=4
t1

= + (n − 1)dtn t1 ⇒ = −1 + (n − 1) × 4tn

⇒ = 4n − 5tn ⇒ 103 = 4n − 5 ⇒ 4n = 108 ⇒ n = 27

2, 5, 8, 11, ⋯

= 2t1d = 3

= + (n − 1)d = 2 + 3(n − 1) = 3n − 1tn t1

n= 299tn

= 3n − 1 = 299tn ⇒ 3n = 300 ⇒ n = 100

dx − d ، x ، x + d

: (x − d) + x + (x + d) = 21 ⇒ 3x = 21 ⇒ x = 7 (1)

: (x − d)x(x + d) = 231 (7 − d)7(7 + d) = 231=⇒
(1)
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دو حالت زیر را در نظر می گیریم:

 

  پس بزرگ ترین این اعداد برابر با  است.

قدرنسبت دنبالۀ مثبت و جملات دنباله صعودي است، یعنی جملۀ اول از دوم و دوم از سوم و ... کوچک تراست؛ پس:   17

 

  

بنابر سؤال  

  

 در نتیجه بنابر رابطۀ  و  داریم: 

 

بین دو عدد  و  سه جاي خالی قرار دارد، پس در دنباله حسابی تشکیل شده داریم:   18

 

 در نتیجه دنبالۀ حسابی به صورت زیر است:

    

طبق صورت سؤال:  19

        

 

 20

 

  

» مضرب صحیح  است.   عددي صحیح است پس  مضرب صحیحی از عدد  خواهد بود که فقط گزینۀ «

 21
  

  

   

  

 22

   با توجه به سوال

⇒ (7 − d)(7 + d) = 33 ⇒ 49 − = 33d
2 ⇒ = 16d

2 ⇒ d = ±4

: 3, 7, 11−→−
d=4

دنبالھ

: 11, 7, 3− →−−
d=−4

دنبالھ

11

+ + + + = 60a1 a2 a3 a4 a5

⇒ 5 + 10d = 60a1 ⇒ + 2d = 12 (1)a1

: + = 3( + + )a4 a5 a1 a2 a3

⇒ 2 + 7d = 3(3 + 3d)a1 a1 ⇒ 7 + 2d = 0 (2)a1

(1)(2)

{
+ 2d = 12a1

7 + 2d = 0a1
⇒ d = 7 = و2− a1

1862

18, ⋯ , ⋯ , ⋯ , 62

= 18, = 62a1 a5

= + (n − 1)dan a1 ⇒ = + 4da5 a1 62 = 18 + 4d− →−−−

=18a1
⇒ d = 11

18, 2
  11

9, 4
 11

0, 5
 11

1, 62
  11

+ + + +a1 a2 a3 a4 a5 = ( + + + + )
1

4
a6 a7 a8 a9 a10 − →−−−−−−−−

= +(n−1)dan a1
5 + 10da1 = (5 + 35d)

1

4
a1 − →−−

=1a1
5 + 10d = + d

5

4

35

4

⇒ d = −
5

4

15

4
⇒ d = −3

+ + =a1 a2 a3 a6 ⇒ + + d + + 2d = + 5da1 a1 a1 a1

⇒ 3 + 3d = + 5da1 a1 ⇒ 2 = 2d ⇒ = da1 a1

= + 99d = + 99 = 100a100 a1 a1 a1 a1

a1a1001002100

+ + + + = 100 ⇒ 5 + 10d = 100a1 a2 a3 a4 a5 a1 ⇒ + 2d = 20 (⋆)a1

( + + ) = +
1

3
a3 a4 a5 a1 a2 ⇒ (3 + 9d) = 2 + d

1

3
a1 a1 ⇒ + 3d = 2 + d ⇒ = 2da1 a1 a1

4d = 20−→
(⋆)

⇒ d = 5, = 10a1 ⇒ 10, 15, 20, 25, 30

: + + = + + d + + 2d = 3 + 3d = 18t1 t2 t3 t1 t1 t1 t1 ⇒ + d = 6 ⇒ = 6t1 t2
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با توجه به سوال

  

  در نتیجه: 

  

جملۀ هشتم برابر است با: 

جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به صورت  است پس:  23

  

   

 دنبالۀ حسابی

  دنبالۀ حسابی  به صورت زیر است؛ داریم:

 

 24

   

   

 پس در این دنباله،  جملۀ منفی وجود دارد.

 25

    

  

   

 

می دانیم اگر سه جملۀ  ، و  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی باشند، رابطۀ  بین آن ها برقرار است. در این سؤال داریم:  26

   

 

 و    ،  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی اند. 

در دنبالۀ حسابی  اگر  باشد، داریم:   27

 داریم:

     

: + + = 9 × = 9 × 6 = 54t4 t5 t6 t2

⇒ + 3d + + 4d + + 5d = 54t1 t1 t1 ⇒ 3 + 12d = 54t1 ⇒ + 4d = 18t1

{ ⇒ 3d = 12 ⇒ d = 4 ⇒ = 2
+ d = 6t1

+ 4d = 18t1
t1

⇒ = + 7d = 2 + 7 × 4 = 30t8 t1

= + (n − 1)dan a1

2 − = −2a8 a13 ⇒ 2( + 7d) − ( + 12d) = −2a1 a1

⇒ 2 + 14d − − 12d = −2a1 a1 ⇒ = −2+ 2da1  
جملۀ سوم

⇒ z = −2

: x, y, −2, 7 −2 × 2 = 7 + y ⇒ y = −11− →−−−−−−−−
2b=a+c

دنبالۀ حسابی : a,b,c

an

x, −11, −2, 7 ⇒ 2(−11) = −2 + x ⇒ x = −20

⇒ x + y + z = −20 − 12 = −33

< 0an ⇒ + (n − 1)d < 0a1 ⇒ −2000 + (n − 1)(3) < 0

⇒ −2000 + 3n − 3 < 0 ⇒ 3n < 2003 ⇒ n <
2003

3
⇒ n < 667٫7

667

= 3
t7

t2
⇒ = 3

+ 6dt1

+ dt1
⇒⇒ + 6d = 3 + 3dt1 t1 ⇒ 2 = 3d ⇒ = dt1 t1

3

2
+ = 36t4 t5 ⇒ + 3d + + 4d = 36t1 t1

⇒ 2 + 7d = 36t1 ⇒ 2 × d + 7d = 36
3

2
⇒ 10d = 36 ⇒ d = 3٫6

= d = 5٫4t1
3

2
− →−−
d=3٫6

t1

= + d = 5٫4 + 3٫6 = 9t2 t1

xyz2y = x + z

, ,
1

a + b

1
a + c

1
b + c

⇒ = +
2

a + c

1
a + b

1
b + c

⇒ =
2

a + c

b + c + a + b

(a + b)(b + c)

⇒ =
2

a + c

a + 2b + c

ab + ac + + bcb2

⇒ + 2ab + + 2bc + = 2ab + 2ac + 2 + 2bca2 ac + ac  
2ac

c2 b2

⇒ + = 2 ⇒a
2

c
2

b
2

a
2

b
2

c
2

an= y
x + z

2
(x, y, z ∈ N)

=
+ax az

2
ay

= 5
3 + 7

2
⇒ =

+a3 a7

2
a5 ⇒ = 3x + 6

(2x + 1) + (5x − 10)

2
⇒ = 3x + 6

7x − 9
2

⇒ 6x + 12 = 7x − 9 ⇒ x = 21
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راه حل اول: چون  واسطۀ حسابی بین  و  درج شده است، پس یک دنبالۀ حسابی با  جمله مطابق زیر داریم:  28

 

    

  دهمین عدد درج شده

 

راه حل دوم: چون تعداد جملات فرد است، لذا دهمین عدد درج شده، جملۀ وسط است. بنابراین مقدار آن برابر میانگین  و  است. پس:

دهمین عدد درج شده

 29

  

    

   

   

 30

  قیمت کالا را  در نظر می گیریم که قرار است هر سال  به آن افزوده شود: 

پس در هر سال قیمت ها در  ضرب می شوند، به عبارت دیگر یک دنباله ي هندسی با نسبت مشترك  می سازند و داریم:

می دانیم  درصد سلول ها از بین می روند و درصد باقی می مانند؛ یعنی:   31

  

 پس از  بار شیمی درمانی یعنی جمله هفتم دنباله را می خواهیم: 

 32

    

  در نتیجه: 

می دانیم  است.  33

    

   

درنتیجه:

اگر  واسطۀ هندسی بین دو عدد  و  درج کنیم، یک دنبالۀ با جملۀ اول  و جملۀ آخر  به دست می آید. داریم:   34

  

19388021

38, , 80, ⋯ ,a2 a20
  

واسطۀ حسابی19

= + (n − 1)dan a1 ⇒ = + 20da21 a1 ⇒ 80 = 38 + 20d ⇒ d = 2٫1 (1)

= a11

= + (n − 1)dan a1 ⇒ = + 10d = 38 + 21 = 59a11 a1 −→
(1)

a11

3880

= = = 59
38 + 80

2
118

2

جملۀ اول دنبالھ : = −28t1

جملۀ ھشتاد و یکم : = + 80d = 12t81 t1 ⇒ −28 + 80d = 12 ⇒ d =
1

2

جملۀ عمومی دنبالھ : = + (n − 1)dtn t1 −28 + (n − 1) < 0− →−−−
<0tn 1

2

(n − 1) < 28
1

2
⇒ n − 1 < 56 ⇒ n < 57 n ≤ 56− →−−

n∈N

x%10
x + x = x + 0٫1x = 1٫1x

10
100

1٫1(1٫1)

= = = = = = 1٫4641
a5

a1

a1r
4

a1
r

4 (1٫1)
4

( )(1٫1)
2 2

(1٫21)
2

6040

= , = ×a1 1012
a2 1012 40

100
⇒ r = =

a2

a1

2

5
⇒ = × (an 1012 2

5
)n−1

6

⇒ = × ( = × = × × = ×a7 1012 2
5

)6 1012 26

56
212 512 26

56
212 106

=rm−n tm

tn
⇒ = =r2

t5

t3

81

9
⇒ = 9r2 ⇒ r = ±3 r = −3− →−−

>t3 t4

= = −27 , = × −3 = −243t4
t5

−3
t6 t5

⇒ + + = −27 + 81 − 243 = −189t4 t5 t6

=an a1q
n−1

}
= 384a8

= 48a5
=−→

÷ a1q
7

a1q
4

384

48
⇒ = 8 ⇒ q = 2q

3

= 48a5 ⇒ = 48a1q
4 ⇒ (2 = 48a1 )4 ⇒ = 3a1

= = 3(2 = 12a3 a1q
2 )2

n481536= 48a1= 1536an+2

=
an+2

a1

1536

48
⇒ = = 32 (1)

a1q
n+1

a1
q
n+1
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 35

  قدر نسبت دنبالۀ هندسی

  

  در نتیجه:

 

 36

  

    حاصل ضرب جملات ردیف زوج

  

    

 37

پس از گذشت یک  سال 

 

پس از گذشت دو سال 

 

 

 

 38

 مانده قیمت  افت

، بنابراین:  دنباله هندسی است و 

= 16
a

n+1

a2
⇒ = = 16 (2)

a1qn

qa1
qn−1

= 2− →−−
(2),(1) qn+1

qn−1
⇒ q = ± 2

−−
√

(± = 32 = (±−→
(1)

2
−−

√ )n+1 2
−−

√ )10 ⇒ n + 1 = 10 ⇒ n = 9

: r = = = = −
t2

t1

3
2

−3

t3

t2

1
2

=tn t1rn−1 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= (−3) × (−t7
1

2
)6

= (−3) × (−t8
1
2
)7

⇒ + = −3((− + (− ) = −3 × ( − )t7 t8
1

2
)6 1

2
)7 1

64

1

128
= −3 × = −

1

128

3

128

× × × × =a1 a2 a3 a4 a5
1

32
⇒ × = (1)a

5
1 q

10 2−5

: × × × ×a2 a4 a6 a8 a10 = q × × ×a1 a1q3 a1q7 a1q9 = = 1024 = (2)a
5
1
q25 210

=−→−

(2)

(1) a
5
1q25

a
5
1
q10

210

2−5
⇒ = ⇒ q = 2q15 215

× =a
5
1 q

10 2−5
× =−→−

q=2
a

5
1 210 2−5

⇒ = = (a
5
1 2−15 2−3

)5 ⇒ =a1 2−3
⇒ =a1

1

8

= 200000 + × 200000 = 220000a1
10

100

( = )
10

100
1

10

= 220000 + × 220000 = 242000a2
1

10

⇒ = + = (1٫1)a
n+1 an

1
10

an an

= 1٫1 × 242000 = 266200a3

= 1٫1 × 266200 = 292820a4

⇒ = 1٫1 × 292820 = 322102a5

0٫20 ⇒ 0٫80

جملۀ اول
800000

جملۀ دوم
0٫80 × 800000

جملۀ سوم
⋯ ⋅

(بعد از سھ سال) جملۀ چھارم
⋯ ⋅

r = 0٫8
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از طرفی:   39

  

  

  بنابراین طبق رابطۀ  و  داریم:

  

 در نتیجه: 

 جملۀ چهارم

جملۀ عمومی دنباله را  فرض می کنیم. مجموع دو جملۀ اول  برابر مجموع دو جملۀ آخر است، یعنی:  40

  

     

  خواستۀ سؤال

 41

 

 42

 

  

 43

 

، این دنباله یک دنبالۀ هندسی است و قدرنسبت آن  است، پس جملۀ عمومی این دنباله به صورت زیر است:  با توجه به این که 

    

پس نهمین جمله برابر با  است.

 44

می دانیم  است.

   

 قدرنسبت منفی است، پس:

=t4 t1r3 = 800000 × (0٫8)3 = 800000 × 0٫512 = 409600
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) داریم:  ) و ( بنابراین طبق رابطۀ (

  

 دنباله به صورت  است؛ درنتیجه:

  

 45

 قدرنسبت   

 

جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی را  فرض می کنیم. ابتدا توجه کنید که چون  است، پس  واسطۀ هندسی بین   و  است،  46

یعنی  است.

  

  

 47

    

  در نتیجه جملۀ عمومی برابر است با:

   

 

از آنجایی که جملۀ چهارم  جملۀ دوم می باشد، نتیجه می گیریم که:  48

   

  در نتیجه:

  

   

 49

، جمله ي  ام  از رابطه ي   بدست می آید و اگر  سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی در هر دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و قدر نسبت 

باشند آن گاه  است.

12
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 50

، جمله ي  ام  از رابطه ي   اگر  سه جمله ي متوالی یک دنباله ي حسابی باشند آن گاه  است و در یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و قدر نسبت 

 بدست می آید.

اگر فرض کنیم دنباله صعودي است جمله ي هشتم بزرگترین جمله است.

به کمک روابط   و   می توان نوشت:  51

روش اول: نکته: اگر جملات  از یک دنباله ي حسابی به ترتیب سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی باشند آنگاه:  52

 قدر نسبت دنباله ي هندسی

بنابراین:

روش دوم: فرض کنیم   جمله عمومی دنباله ي حسابی می باشد:

  جمله متوالی تصاعد هندسی 

 

  قدر نسبت تصاعد هندسی 

 53

اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن گاه:       
روش اول:

روش دوم: نکته: اگر جملات  از یک دنباله ي حسابی به ترتیب سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی باشند آنگاه:

 قدر نسبت دنباله ي هندسی
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بنابراین:

 54

اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن گاه:  و  واسطۀ هندسی است.

 55

مجموع سه جملۀ اول  است.

) برابر  می باشد.  مجموع سه جملۀ بعدي (یعنی  و  و 
با ساده کردن دو معادله نوشته شده مسأله را حل می کنیم.

 دو معادله را در دستگاه قرار می دهیم و حل می کنیم.

 با استفاده از یکی از معادلات  را به دست می آید.

 حال جمله هشتم را محاسبه می کنیم.

 56

به کمک روابط   و   می توان نوشت:  57

 58

   واسطۀ حسابی

   واسطۀ هندسی
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  در نتیجه دنباله را به صورت زیر در نظر می گیریم:

  

 

  

 59

اگر  جملۀ اول دنبالۀ حسابی و  قدرنسبت آن باشد، طبق صورت سؤال داریم: 

 

 

 

 

  

در نتیجه:

 توجه: اگر  باشد تمام جملات دنبالۀ حسابی برابر می شوند که در آن صورت سه جملۀ دنبالۀ هندسی نیز ثابت خواهند بود که قابل قبول نیست.

دنباله اي که هم حسابی و هم هندسی است دنبالۀ ثابت است، یعنی تمام جملات آن باید با هم برابر باشند.  60

   

    

  

 در نتیجه:

 61
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